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числі до імен, у яких відбулася зміна значення роду з жіночого на чоловічий) і 
утворює лише іменування жіночого роду (перший і третій показники).  

Серед патронімних суфіксів є морфеми, сполучуваність яких не залежить від 
наведених вище показників. До таких універсальних суфіксів належать 
іменниковий суфікс -К-, прикметниковий суфікс -СК- та інші, які сполучаються з 
твірною базою незалежно від її роду і оформлення й утворюють (спільно з 
відповідними закінченнями) іменування чоловічого або жіночого роду. Більшість 
суфіксів виражають значення посесивності та/або гіпокористичності і можуть 
застосовуватися практично до будь-якого виду родинного зв’язку. 
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РЕСУРСИ ОНОВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ЛЕКСИКИ 
 

У сучасному динамічному світі мова має відповідати на виклики суспільства, 
які надходять з інтеграцією інформаційного простору та розвитком нових техноло-
гій. Мовленнєво-мисленнєва діяльність вимагає при називанні фрагментів позамо-
вної дійсності використовувати всі ресурси мови, співвідносячи їх з позначуваним. 
Вивчення номінативних процесів перебуває у полі зору слов’янських лінгвістів, які 
в різний час досліджували проблеми мовної номінації і когнітивістики, що вивчає 
роль мови у здійсненні процесів пізнання світу, механізми й засоби його мовної 
концептуалізації, категоризації і аспектуалізації. Це праці Н.Д.Арутюнової, К.Бу-
зашіової, В.Г.Гака, Р.Гжегорчикової, Ю.Л.Гінзбурга, А.П.Грищенка, М.Докуліла, 
В.Дорошевського, Є.А.Карпіловської, Л.П.Кислюк, Г.В.Колшанського, О.С.Кубря-
кової, Я.Кухаржа, А.Марковського, О.І.Моїсеєва, І.Онхайзера, Г.Пауля, О.Г.Ревзі-
ної, Я.Розвадовського, Б.А.Серебреннікова, П.А.Соболевої, О.О.Тараненка, 
В.М.Телії, І.С.Торопцева, Г.А.Уфімцевої, М.М.Янценецької.  

Життя сучасного українського суспільства демонструє таку інтенсивність 
змін, на які неминуче реагує й мова, склад деяких тематичних груп лексики оно-
влюється протягом місяців, а то й тижнів і навіть днів. Для найменування нових 
реалій, понять, їхніх ознак, дій або станів у розпорядженні мовців є два типи ре-
сурсів: 1) зовнішні, запозичені або запозичувані нині з інших мов, 2) внутрішні, 
випрацьовані в системі української мови на різних етапах її історичного розвитку. 
Зовнішні ресурси – слова або частини слів, у різний час запозичені з інших мов, 
можуть бути явними, тобто новими для української мови за своїми формою та/або 
значенням, чи прихованими, повторними, з уже наявною у мові-реципієнті фор-
мою і новим значенням [1,с.17].  

Сигналом до пошуку джерела появи неосемантизма за межами системи 
української мови є іншомовна форма слова. Ідеографічний словник нової лексики 
«Активні ресурси сучасної української номінації» фіксує лексему артхаузний та 
варіанти арт-хаузний, арт-хаусний як такі, що мають І ступінь похідності від 
англіцизма з новою дефініцією арт-хауз (art «мистецтво», house «дім», буквально 
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«дім мистецтва») – високе мистецтво в кіно, новаторське, для якого характерний 
художній пошук, експеримент; авторське кіно, кіно для обраних. Новотвори ак-
тивно функціонують у мовній практиці ЗМІ: Артхаузне, високомистецьке кіно 
загине, – голосили одні (УМ,08.06.2006); Артзаузне кіно, круте і уже визнане на 
інших фестивалях (УМ, 23.06.2006); …на рівних із фестиваьним, артхаузним 
кіно (Д, 15.09.2006); У прокат вийшла українська арт-хаузна стрічка Олександра 
Шапіро Happy People (УМ, 16.06.2006); Саме авторське арт-хаусне кіно змінює 
застиглі кіноформи (ДТ, 24.06.2006) [АРСУН, с.44]. Композити, що написані че-
рез дефіс мають подвійну співвіднесеність основи арт- як з атрибутивом прик-
метником, так і з іменником, який може деталізувати, уточнювати слово, з яким 
пов’язано у реченні (артове кіно, артова стрічка). 

Акти номінації, здійснювані людиною, залежать від множини факторів: істо-
ричних, соціальних, культурологічних, особистісних. Формування нового зна-
чення лексеми може відбуватися у межах словосполуки завдяки новому контексту 
побутування слова. «Таке контекстно залежне нове значення слова розглядають 
як наслідок неавтономної вторинної номінації» [1,с.23].  

Формування нової конотації у прикметника небесний, розширення його 
функційно-семантичного і словотвірного потенціалу відбулося під час Революції 
Гідності. Нова номінація Небесна Сотня – збірна назва мирних протестуваль-
ників, які віддали своє життя за Україну в грудні 2013 – лютому 2014 року. Нове 
значення прикметника небесний і суспільна запитаність сприяли активному сло-
вотворенню на його основі нових оцінних значень. Прикметник стали вживати у 
словосполученнях Герої Небесної Сотні, а також конструкціях – найменуваннях 
державних свят і нагород: День Героїв Небесної Сотні, Орден Героїв Небесної 
Сотні. Неосемантизація прикметника небесний, зокрема розвиток його якісно-
оцінної семантики, сприяють не тільки позамовні чинники (реалії сучасного 
українського суспільного життя), а й вплив розвиненої оцінної семантики прик-
метника небесний.  

З огляду на позначення процесу формування нових значень у вже наявних у 
мові словах услід за Є. А. Карпіловською вживаємо терміни неосемантизація 
слова або його синонім оновлення семантики слова на позначення сучасних про-
цесів вторинної номінації в українській мові. Розгляд такої лексики важливий не 
лише для з’ясування характеру суспільних змін, відображених у мові, а й окрес-
лення того лексичного ресурсу мови, що його мають подати нові словники, гра-
матики й правопис як модель реального її корпусу. Терміни внутрішні ресурси 
мови й словотворення увиразнюють як мовний ґрунт нової назви, її джерело, так 
і спосіб її побудови – створення нової семантичної структури, а не адаптування 
готової іншомовної одиниці до вже наявної формальної структури [1, с.17-18]. 

Зміни в українському лексиконі, спричинені розвитком українського суспіль-
ства в нових політичних умовах, дає підстави виділити різні типи реакцій мови на 
нові явища в суспільній свідомості, стверджувати формування у свідомості су-
часних українців нових суспільних і мовних стереотипів. 
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